

Отзыв

на автореферат диссертации Куджова Холмахмада Раджабовича на тему «Функционально-семантический анализ наречий в таджикском и немецком языках», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20- сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

По различным аспектам проблемы морфологического строя таджикского и немецкого языков проведены многочисленные исследования, но в то же время, имеется ряд проблем, решение которых способствуют раскрытию отдельных неосознанных сторон морфологических явлений этих языков. Наречие один из самостоятельных частей речи относится к разряду таких проблем языкознания, особенно для таджикского языкознания. Диссертант Куджов Холмахмад Раджабович правильно отмечает, что как в немецком так и в таджикском языках проблема наречия полностью не разработана. Исходя из этого, тема диссертационной работы Куджова Х.Р. можно считать вполне актуальной.

Как явствует из автореферата, работа Куджова Х.Р. состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и списка источников иллюстративного материала.

Во введении диссертант обосновывает актуальность выбора данной темы, определяет цели и задачи исследования, охарактеризует научную новизну диссертационного исследования, а также констатирует теоретическую и практическую значимость работы.

Первая глава, под названием «Определение категории наречия в таджикском и немецком языках» состоит из пяти разделов, в которых автор касается проблемам структурной организацией наречий, охарактеризует понятие «наречие», определяет критерии выделения наречия, описывает типы и функции наречия, а также выявляет единицу этого морфологического явления. В процессе исследования Куджов Х.Р. особое внимание обращает на грамматические отношения между частями речи и считает, что развертывание структуры наречия является результатом подобных отношений.

Изучая и анализируя взгляды учёных - лингвистов исследователь подметил по крайней мере более семи видов наречия. Он предлагает своё

определение, которое адекватно охарактеризует основные аспекты этого морфологического явления.

Примечательно то, что диссертант добавляет ещё три критерия разграничения наречие, разработанные ею, к трём известным критериям. Эти находки диссертант свидетельствует о том, что его завершённое исследование является самостоятельным и серьёзным.

Вторая глава посвящена исследованию словообразование наречий таджикского и немецкого языков. В пяти разделах этой главы диссертант выявляет причины, и факторы супрессии различных видов наречие определяет уровень адвербиализации всех частей речи на основе неоспоримых фактологических материалов. В результате анализа и сравнения материалов таджикского и немецкого языков Х. Куджова отчётливо раскрывает сходства и различия между наречными терминосочетаниями в сопоставляемых языков. Он правильно подчеркивает, что наречие в таджикском языке считается обычным явлением, тогда как в немецком - это редкое явление. Мы солидарны и с тем взглядом диссертанта, что в сопоставляемых языках обстоятельства выполняет функции наречие.

Таким образом, диссертационное исследование Х. Куджова является серьёзной и важной работой в области морфологии. Автор не всегда соглашается с взглядами, выраженными в отдельных исследованиях, и она входит с ними в спор (см. с. 15, 17), а также мотивирует свой взгляд убедительными аргументами вокруг отдельных аспектов изучаемой проблемы.


В диссертации множество достижений. Но наряду с ними в ней есть и некоторые недостатки, и моменты, которые требуют размышления для дальнейшего улучшения качества работы:

1. В автореферате допущены технические и орфографические ошибки. В некоторых страницах их число превышает от двух до трёх (см. 17, 21, 23, 25).

Это замечание является незначительным, оно не снижает общую научную значимость диссертационной работы. Диссертационную работу Х. Куджова можно считается вполне завершённой. Она соответствует требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Поэтому Х. Куджов заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 -

сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Официальный оппонент,
заведующий кафедрой
английского языка и сопоставительной
типологии Таджикского Государственного
Педагогического Университета им. С. Айни,
кандидат филологических наук, доцент

 Джаматов Самиддин

Подтверждаю: начальник отдела
кадров Таджикского Государственного
Педагогического Университета им. С. Айни


jsamiddin@mail.ru

Таджикский Государственный
Педагогический Университет

им. С. Айни, Рудаки 121,

17.08.2015г.



 М. Каримова